

LA ÚLTIMA HORA

Numero suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVIII.—Número 3323.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Jueves 21 de Abril de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Pro-Palma

Ayer dábamos cuenta de un hecho merecedor de las más execrables censuras: la tala de los pinos recientemente sembrados en la Ciudad Jardín.

Este hecho, aparte de otros aspectos, significa un atentado contra el ornato público, y en este sentido bien vale la pena de ser considerado, máxime cuando lejos de ser aislado, ocurre frecuentemente y en diversas formas. Es muy frecuente ver en los jardines de la ciudad, a pesar de la vigilancia que desde algún tiempo se viene ejerciendo, a personas de todas las edades—no siempre son los niños aunque a su irreflexión se atribuyan de ordinario y con injusticia tales hechos—que arrancan flores, y a veces estropean las plantas, dando con ello testimonio pleno de su incultura y su consiguiente poco amor al ornato, a la belleza ciudadana.

En muchas ciudades, en los parques públicos, con gran acierto, los Ayuntamientos han colocado letreros aconsejando a los que circulan por ellos que respeten y hagan respetar las plantas y las flores, reproduciendo máximas y pensamientos encaminados a fomentar en los ciudadanos un cariño sincero hacia esos lugares amenos y bellos de las ciudades que constituyen uno de sus mayores encantos.

Aquí creemos que serían de mucha utilidad; al menos responderían a una necesidad manifiesta porque manifiesto es el poco respeto con que son tratados los jardines públicos.

Todo cuanto se haga en pro del ornato de la ciudad, no en este sentido solamente sino en cuantos afectan al aspecto de la misma no tan solo habrá de parecerse bien sino necesario el hacerlo.

Hay que convenir en que si se cuidara con un poco de celo de la cumplimentación de algunas de las ordenanzas municipales, Palma ganaría muy mucho en cuanto a su aspecto.

Precisamente Palma, debe querer ser una ciudad bonita. Su importancia, el aspecto general de la isla, el hecho de verse continuamente visitada por el turismo nacional y extranjero, demandan de consuno que se levante en todos nosotros un poco de interés hacia la ciudad que nos lleve a cuidar de su aspecto, de su limpieza, de su ornato, y a procurar corregir ciertos costumbres que nada dicen en favor nuestro, lo cual podría conseguirse haciéndose cumplir las ordenanzas municipales vigentes.

Es muy corriente, en determinados barrios al menos, ver como en los balcones se sacuden ropas y esteras; como también es corriente ver echar a la calle aguas sucias, y desperdicios de toda clase, todo lo cual, viene a desmejorar el aspecto de Palma y nada dice en favor del buen nombre de la misma.

No se crea que estas cuestiones por su poca importancia, puedan ser tratadas con indiferencia.

Estos detalles, aun en su insignificancia, son los que en conjunto, más contribuyen al aspecto general de las poblaciones.

Habría de merecer el aplauso de la opinión una campaña en este sentido: hacer respetar los jardines públicos, evitar el espectáculo triste de calles convertidas en sumideros, evitar a los transeúntes las molestias que les causa la despresión de quienes sacuden sus ropas en los balcones, y no cejaría en tanto no desaparecieran costumbres tan lamentables.

La autoridad municipal que cuenta con un cuerpo de guardias urbanos, recientemente organizado, que podría ser un auxiliar poderoso para ello, a querer lo conseguiría con poco esfuerzo.

Y Palma en su aspecto, que debe importarnos muchísimo, saldría considerablemente beneficiada.

VARIEDADES

Lo que ganaban algunos pintores de fama.

Un historiador de arte publica en el «Answers» algunas cifras que invitan a pensar en los precios fabulosos que en la actualidad alcanzan algunas obras de arte, comparados con las que cobraban algunos famosos maestros en la pintura no hace mucho tiempo.

Miguel Angel, durante la época que trabajó en su famosa «Batalla de Pisa», recibió 200 liras por mes, y el joven Leonardo de Vinci, que le ayudaba, cobraba la misma suma. «El Cristo de las olivas», de Corregio, le fué pagado en 50 francos y el Carracho recibió 40 francos por su «Resurrección». Las obras de Durero eran pagadas con un saco de harina, un par de botas o cualquier otro objeto usual que le satisficiera. Rembrandt recibió 2.500 francos por su «Ronda de noche», y Velázquez, que trabajaba a sueldo, debía contentarse con 175 pesetas mensuales.

¡Lo que va de ayer a hoy!

El Colosalismo

Una cronista cuenta que un artista americano, tocado de la manía de lo colosal, se propone, si encuentra víctima que facilite la pasta necesaria, esculpir una montaña. El proyecto lo ha sometido el autor Mr. Borglum, a unos cuantos capitalistas a quienes pide algunos millones de dólares y piensa invertir ocho años de trabajo en su formidable obra. ¡Una friolera! Cerca de la ciudad de Atlanta, en Georgia, se encuentra un bloque inmenso de granito, de cerca mil pies de altura por mil quinientos pies de ancho. En él quiere esculpir Mr. Borglum mil figuras de cuarenta y cincuenta pies de altura, que podrán ser vistas a cinco millas de distancia.

El cronista en cuestión espera que de la montaña probablemente saldrá un ratón. Asusta pensar cómo deformaría la Naturaleza los artistas del colosalismo. ¡Es una cosa tan difícil no destruir las bellezas naturales con las construcciones!

PLATICAS LITERARIAS

Juan Alcover

II

La brusca y prematura muerte de dos seres entrañablemente amados, dos hijos suyos, ha producido en el poeta una conmoción radical. El insoluble misterio le envuelve; la eternidad le fascina, le atrae. Cegado por el súbito resplandor que le deslumbró trágicamente, sus ojos se desvanecen desprovistos, con insaciable afán, el vacío que lleva en el alma.

La poesía de Alcover alcanza, de improviso, una nueva y definitiva dimensión, que le era ajena: la profundidad dolorosa. Las miradas del poeta se han vuelto hacia adentro. Las luminosas y dilatadas perspectivas de los campos natales, se truecan en hondas y sombrías visiones del yermo interior. La serena contemplación de la naturaleza, que antes le brindaba un encanto inagotable, cabal, ahora es tan solo un pretexto, un rodeo más o menos largo para volver, finalmente, a sus amargos y solitarios coloquios consigo mismo. Oíd las dos primeras estrofas de *Les Campanes*, la elegía inicial de las seis maravillosas que ha escrito el poeta:

Assaborint l' hora tranquila,
he reposat en el coster.
Cada enconrada té sa villa,
i cada vila son cloquer.

Totes les tintes llunyedanes
tan en la serra una llebor;
totes les veus de les campanes
una melódica remor.

Hasta aquí, nada parece haber cambiado todavía. Diríase que nos hallamos dentro de la misma serena corriente de inspiración que caracteriza la primera época alcoveriana, en pleno aire de *La Serra*. Pero en seguida, al finalizar la tercera estrofa, la mutación espiritual comienza a infiltrarse insensiblemente:

Son els cloquers qui s'harmonisen
escalonats pels quatre ven s,
com a gegants qui profetisen
damunt els pobles indolents.

Esos campanarios que parecen profetas antiguos, esa brumada indolencia de las aldeas dispersas sobre el fondo del valle, marcan el tránsito de la serenidad geográfica al sentimiento bíblico, bajo la influencia del dolor interno. La herida oculta se entabre. Y apenas insinuada la ligera y melancólica bruma que resfría el celaje, se condensa ya rápidamente en la estrofa que sigue:

Par que, en el terme divisori
de les tenebres i el llum,
diuen el sald recordatori
de nostra vida que's consum.

Ya está efectuado el inevitable retorno sobre sí mismo. El poeta cierra los ojos al mundo exterior, para abrirlos hacia las perspectivas de su alma. La luminosidad inicial del panorama queda empañada por el vaho íntimo de los recuerdos. La sombra del dolor, como la sombra de una densa nube, se proyecta silenciosamente sobre todo el paisaje.

¿Qué ha ganado o perdido la poesía alcoveriana con esa transformación de su esencia? No ha perdido nada, absolutamente nada; sus facultades primeras—la fluidez expresiva, la claridad de las imágenes, la sonoridad verbal—se conservan íntegras. En cambio, bajo la influencia del dolor, el poeta ha ganado dos nuevas cualidades definitivas: la *profundidad* y la *fuerza*.

Alcover es, en esta segunda época suya, un caso curioso, un caso único en la lírica catalana moderna: el más hondo y humano de todos nuestros poetas.

¿Por qué? Porque ningún otro ha sufrido, ha vivido su poesía, como ha vivido y sufrido la suya Alcover. Todos nuestros líricos del actual Renacimiento dirían que, por rara merced divina, han sido mediocremente felices. Encerrados en la plácida monotonía de una existencia normal, perfectamente casera, de pequeños menestrales o pequeños burgueses, la vida catalana les ha tratado con un *seny* admirable. No levantaron grandes vientos, ni por lo tanto sufrieron espantosas caídas. Sus torturas son puramente cerebrales y sus orgías imaginativas. Jamás ninguno de ellos cometió un solo exceso, un error grave, una falta irreparable, ni fué acometido; fatal o voluntariamente, por una pasión de esas que arrebatan y devoran el alma. Algunos tienen cualidades excelentes, extraordinarias; pero son cualidades meramente poéticas, son *dones* innatas, jamás facultades adquiridas a través de una amarga experiencia, es decir, *dolores* vitales hechos poesía.

Ha habido tan sólo tres conatos de hombre entre tantos y tan buenos poetas: Jacinto Verdaguer, Joaquín Folguera y José M. de Sagarra. A todos ellos les mordió, más o menos intensamente el dolor. Pero en Verdaguer, gracias quizá a su trabazón sacerdotal, los gritos dolorosos se resolvían en suspiros místicos. Folguera, por la trágica brevedad de su vida y por sus preocupaciones escolásticas, no llegó a manifestar plenamente cuanto amargura llevaba escondida en el alma. Sagarra, entre magníficos destellos reveladores, anda todavía buscando como dar salida a su incurable malestar interior. Fuera de esos tres poetas—y quizá también de alguna poeta que hoy está en plena formación espiritual y sentimental—, la prudente parquedad de la raza, su templanza única, su excesivo equilibrio, eso que ha llegado a erigirse en una especie de categoría moral, el *seny* (con todas sus indiscutibles excelencias y sus innegables peligros), se revela plenamente por la ausencia del dolor humano en la moderna poesía catalana. El mismo Maragall, con ser tan grande bajo otros aspectos, carece por completo de esta clase de tortura. Maragall no sufrió, no creyó en el sufrimiento que podríamos llamar carnal. Le pasó desapercibido, porque jamás debió experimentarlo. Y cuando quizá iba a conocerlos—(algún día habríamos de esta interesantísima particularidad)—, la muerte se lo llevó serenamente.

La poesía del actual Renacimiento catalán, ofrece los más variados y ricos matices: todos menos el del dolor humano; y a experimentado las más diversas influencias: todas, menos la del corazón. De ahí el extraordinario relieve que alcanza, no sólo por su vigor sentimental y su imponente y dolorosa nobleza, sino también por su raro exclusivismo, la poesía alcoveriana en su segunda fase, esa poesía de hombre herido por la fatalidad, condensada en seis únicas elegías—que son, algunas de ellas, elegías únicas—, donde resuenan los más graves, hondos, sinceros y desgarradores acordes de la lírica catalana moderna. El siguiente portentoso soneto, escrito por Alcover en recuerdo de sus hijos, es algo insólito, y por lo tanto incomparable, dentro de nuestra poesía actual.

DESOLACION

Jo só l'esqueix d'un arbre, esponerós ahí,
que als segadors feia ombra a l' hora de la
sesta
mes branques, una a una, va rompre la tem-
pesta
i el llamp fins a la terra ma soca mig-par í.

Brost de migrades fulles coronen el boç,
obert i sens estranyes, que de la soca resta.
Creumar he vist ma lleuya; con fumorol de
festa
el cel he vist anar-se'n la millor part de mi.

I l'amargor de viure xucla ma rel esclava,
i sent brotar les fulles, i sent pujar la sava,
i m'aida a esperar l' hora de caure un sol con-
hort

Cada ferida mostra la pèrdua d'una branca:
sens jo, res parlaria de la mitat que'm manca:
jo visc sols per a planyer lo que de mi és
mort.

Para hallar en la literatura catalana una resonancia parecida a la de estos versos augustos, deberíamos remontarnos a lejanos tiempos, hasta aquel otro mallorquín, apasionadamente tempestuoso, que se llamó Ramón Lull.

Entre tantos admirables poetas contemporáneos, vestidos todos ellos simple o pomposamente, unos con humildad casera, otros con elegancia local, y algunos según el último figurín de la última moda extranjera, el dolor alcoveriano se yergue robusto, musculoso, eternamente humano, indiferente al espacio y al tiempo, casi desnudo en su sinceridad abrupta—, como aquellas graves y sólidas figuras proféticas que pintó Miguel Angel, con una simple túnica patriarcal cubriendo apenas el cuerpo atormentado de un coloso.

Gaziel.

Nada ha favorecido tanto el desarrollo del progreso humano, como la utilización del carbón y del vapor. Desde el siglo XVII; en que empezó la aplicación de estos, empezó el hombre también a tener su extraordinarios descubrimientos y a modernizar la vida con sus asombrosos inventos.

DE MARRUECOS

Nuestras tropas ocupan una posición importante

Tetuán, 19.—Esta mañana, a las seis salió de Dad Lúa una columna al mando del coronel Castro Girona y llevaba por segundo jefe al teniente coronel Millán Astray, jefe de la legión extranjera.

Componían la columna los siguientes elementos: mil de Beni Saïd, tres miles de infantería de la mehallá, dos miles de caballería de la mehallá, un tabor de regulares, una bandera de la legión extranjera, dos compañías de cazadores, una de ametralladoras, una batería de montaña, una estación radiotelegráfica, cuatro ópticas, una sección del parque móvil, una compañía de montaña, una de intendencia y dos ambulancias de montaña. Total: 1.475 europeos, 935 indígenas y 725 caballerías.

Servían de vanguardias, hareas adictas, que por la escabrosidad del terreno siguieron el camino con la cooperación por el flanco derecho y frente de una escuadrilla de aeroplanos y por mar de una pequeña flota compuesta por el crucero «Princesa de Asturias», los cañoneros «Recalde» y «Bonifaz» y las igasolineras «A 5» y «A 6», que por primera vez navegaban por estas costas y han causado la admiración de los indígenas por su rapidez en su marcha y sus condiciones marinerías.

Las fuerzas iban perfectamente provistas de todo lo necesario en viveres, material de fortificaciones, municiones. Además uno de los barcos de guerra que servía de base, móvil, conducía un bien montado parque de abastecimientos.

El remolcador «Santa Teresa» y el transporte «Almirante Lobo», conducían viveres y material de campamento, así como toda clase de elementos, pudiéndose juzgar como una perfecta organización de todos los servicios.

La columna avanzó sin contratiempo, alguno llegando a Káasserres a las ocho y media, dejando allí una mía de la mehallá compuesta de cien indígenas y un teléfono.

Esta posición se halla al sur de Lan Lau en un hermoso valle poblado y cultivado, hallándose en la ladera de la montaña más meridional.

Allí comienza la costa de los Beni Ziat que llega hasta Ras Targa.

Como las circunstancias no podían ser más propicias, a pesar de lo muy acciden-

tado del terreno, siguieron su avance las fuerzas, siempre protegidas por barcos de guerra hacia Rastarga, donde el enemigo había organizado una resistencia contra el desembarco, emplazando un antiquísimo cañón. Además se ha encontrado un reducto que cobijaba a la guardia enemiga.

Esto no obstante, el movimiento de la columna y la labor de nuestros amigos, han neutralizado por completo esos propósitos de resistencia, permitiendo nuestra llegada pacífica a la posición citada de Ras Targa que está coronada por una torre blanca, donde siempre se veían moros vigilantes.

El poblado se encuentra en un hermoso valle con muy buena playa y mucha vida. Todo el valle amplio y risueño, está labrado y poblado. Se vió pastar mucho ganado.

Desde Targa hay un camino cruzado costero rodeando acantilados.

El alto Comisario acompañado del comandante general de Ceuta, general jefe de la zona de Tetuán, coronel de Estado Mayor señor Gómez Jordana y del capitán de navío, interventor de Marina, señor García Velázquez, a bordo del «Recalde» se trasladó durante la mañana a Targa, donde revisó a las fuerzas, quedando complacido de su organización perfecta en todos los servicios y lo bien que por parte de los barcos de guerra, como por la columna del coronel Castro Corona se han ejecutado sus instrucciones. Las impresiones son muy optimistas.

La operación reviste excepcional importancia para la ocupación de Gomara. El general en jefe felicitó a todos efusivamente.

En Targa ha quedado ocupada la Torre de Cabo y la posición principal en su parte baja del valle. Queda allí una compañía de cazadores, media compañía de ametralladoras, una oficina de policía y una estación telefónica. En total 110 europeos y 119 indígenas.

El general Berenguer con su séquito desembarcó en Targa, visitando las posiciones cuya defensa se había organizado con toda rapidez, regresando a Tetuán, ya anochecido.

La operación constituye un indiscutible éxito porque nos pone en posesión de la costa de Gomara, cerrando al contrabando los puertos que abastecía la barca y evitando la piratería que molestaba mucho la navegación.

También ha servido para abrir a Xauen el camino del mar.

Es un éxito de la labor política seguida, así como de la perseverancia, habilidad y prudencia desarrolladas.

POR TELEGRAFO

En el Congreso

Madrid 20 (8 n.)

Esta tarde el Congreso ha celebrado sesión presidida por el señor Sánchez Guerra.

El señor Riu explana una interpellación sobre la crisis económica e industrial de España.

Se refiere, en primer término, a la crisis por que atraviesa nuestra Marina mercante, que hace que hayan tenido que amarrarse muchos barcos, originando el paro forzoso de millares de obreros del mar.

Luego se refiere a la crisis de trabajo en las minas, especialmente en las de Bilbao, que igualmente llevan al paro a millares de obreros.

En el ramo de la metalurgia se encuentran ya no pocos talleres que han cerrado sus puertas o que han restringido considerablemente los trabajos.

La agricultura atraviesa también por muy graves momentos, quizás los más graves que ha tenido hasta ahora.

Todo esto, como es natural, tiene una gran repercusión en la cuestión social.

Dice que en el año 1920 la economía nacional ha tenido una pérdida de 2.000 millones de pesetas, porque hay una enorme invasión de productos extranjeros.

Hay artículos como los metales, que tienen una baja de cinco millones de pesetas en la exportación, mientras que en la importación en determinados productos llega ésta a tener hasta 20 millones de pesetas de aumento. Esta invasión del extranjero, que ha hecho cerrar muchos talleres, ha tenido su mayor repercusión en Cataluña y este mal se ha exteriorizado con caracteres graves en la economía bancaria.

Como soluciones al mal ambiente presenta la elevación de derechos arancelarios, especialmente para los productos procedentes de las naciones que tienen la moneda depreciada.

El Gobierno ha prorrogado hasta el 20 de mayo los Tratados comerciales que vencieron el 20 de marzo. Pues eso no es conveniente. Hay que cambiar de sistema, si se quiere evitar la gran crisis actual.

Además, en todas partes se están tomando medidas protectoras en el arancel. Como en aquellos Tratados existe la cláusula de nación más favorecida, resultará que España, sin ninguna ventaja, quedará a merced de esos países.

A nosotros nos falta una base para hacer convenios que convengan a España,

porque no tenemos ultimado el arancel. Por eso, el Gobierno debe apelar a medidas protectoras, no sólo respecto de las naciones europeas, sino de las ibero-americanas.

Otra de las medidas a que puede apelar es la concesión de créditos a largo plazo para que las industrias puedan atender con más desahogo a su desarrollo.

Pide que se aborde el problema de los transportes marítimos y terrestres, y la creación de un Instituto nacional de Economía.

El Sr. Argüelles dice que el Gobierno se preocupa de todas esas cuestiones así como piensa traer un proyecto para reforzar los ingresos.

Interviene el Sr. Lacierva reconociendo la necesidad de hacer frente a la actual situación de las industrias navales.

Dice que ha llegado el momento crítico de remediar en lo posible la situación.

Acabo de leer los proyectos de Ley respecto de los transportes terrestres y traeré otros proyectos para discutirlos ampliamente.

Precisa que el Estado determine las tarifas que deben regir.

Nos preocupa que en España se construya todo el material marítimo terrestre. Se suspende el debate.

El Sr. Nogués pide el indulto del reo condenado por los sucesos de Zaragoza como se ha hecho con las demás.

El ministro de la Guerra dice que pedirá el expediente para estudiarlo.

Continúa el debate sobre la reforma del Código penal.

El Sr. Guerra del Río sigue defendiendo el voto particular.

Después de contestarle la Comisión se pasa a votación nominal pedida por los republicanos y socialistas.

Se desecha el voto por 1050 votos contra 48.

El Sr. Alvarez Valdés consume el primer turno en contra del proyecto.

Manifiesta que la Unión General de trabajadores ha dicho que si llega el proyecto a ser Ley, no la respetará por considerarla fuera de la legalidad.

Asegura que excepto la parte conservadora y regresiva del país, la opinión rechaza el proyecto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

FABRA

El pallebot a motor

Calafiguera

Saldrá a mediados del corriente para

CUBA

con escala en CANARIAS, admitiendo carga
Informes: Astillero Mayor (Muelle).

HIERROS

Siemens, Cuadrados, redondos y planos. Precio base a 65 pesetas 100 Kg. Viguetas de 8 a 24 c/m a pesetas 65 los 100 Kg. MERCANCÍA PUESTA EN PALMA Informes: JOSE VIDAL ROS, Rambla 45, 1.º

"NEUMATICOS AMERICANOS," Miller, Fisk, Goodyear, Republic, Coodrich, Empire, Perfección PRIMERAS Y SEGUNDAS

CLASES SEGUNDAS: Corresponden a esta clase aquellos neumáticos que salieron de fabricación con un defecto, por cuyo motivo no pueden clasificarse en la clase primera; los defectos más corrientes son solamente los que perjudican la presentación del neumático, pero nunca la CALIDAD, ya que de ser así, no aceptaríamos la responsabilidad de atender las reclamaciones, por lo tanto es de interés para nuestros clientes hacer un ensayo en dicha clase, pues tiene una buena compensación en el precio, el insignificante defecto que se les atribuye y que en la mayoría de los casos, solo un perito determinaría.

RECLAMACIONES: Al poner a la venta nuestros neumáticos, es con la confianza de que hemos de servir bien a nuestros clientes, ya que en ello está nuestro especial interés, no obstante, sabido es que por circunstancias ajenas a todos, se dan casos en que un neumático dá mal resultado por un defecto que no pudo verse luego de su fabricación, defecto que no aparece hasta después de algún tiempo de utilizarlo, por lo tanto es de justicia atender estos casos, así pues, todo neumático servido por nosotros y que sea comprobado su deterioro por defecto de fabricación, cuidaremos de repararlo si es posible o bien haremos una concesión especial sobre el mismo o sobre el que se destinara a sustituirlo.

IMPORTANTE: De no pedirse una marca determinada, entendemos que el cliente nos autoriza a servir la que haya disponible según medidas.

MATEO GARAU (Agente en Baleares) Palacio 30-3.º.-Teléfono número 55

INFORMACION

Un homenaje

Por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, ha sido otorgada al Oficial de la sección Técnica Obrera Telegrafista perteneciente a la Ambulancia n.º 1 de la Comisión Provincial (Palma) don Luis Ramis Bernal la medalla de plata de dicha Institución por sus caritativos servicios y valiosos regalos hechos a la misma.

Con tal motivo la Junta Directiva y a propuesta del señor Secretario don Antonio A. Moncada, acordó por unanimidad, costear las insignias de la misma y regalar dicha Medalla como también el diploma perteneciente a la misma al agraciado señor Ramis.

La Ambulancia para conmemorar tan digna recompensa, se ha reunido con la Junta Directiva esta tarde en el Hotel Porto Pi en íntima comida, dada en honor del oficial señor Ramis patentizando así la alta estima en que se le tiene entre sus compañeros de Ambulancia.

El señor Canet (don Pedro) ensalzó el acto que se estaba realizando terminando con una sincera felicitación en nombre de todos al festejado y un viva a la Cruz Roja.

Al final el señor Presidente don Damián Serra Sanjuan, después de elocuente discurso hizo entrega al Jefe de la Ambulancia don Santiago Villalonga de la Medalla, quien con sentidas frases de alabanza y encomio a la Institución le colocó en el pecho del beneficiado.

El señor Ramis ha sido muy felicitado.

Asesinato frustrado

La guardia civil del puesto de Santa María da cuenta al señor Gobernador del siguiente hecho.

El día 19, a las 23 horas, salieron del establecimiento de bebidas del Pont d'Inca, conocido por «Can Perico», los vecinos de aquella localidad, Antonio Martorell y José Manuel Cabanillas, ambos trabajadores de la fábrica de destilación de maderas en aquel lugar establecido.

En el trayecto, sostuvieron seria disputa, que dió por consecuencia la separación de ambos, marchando el Canillas en dirección a la fábrica y el otro para el campo.

Poco tiempo después, el Cabanillas era agredido por el Martorell, quien le hizo un disparo con una pistola casi a quemarropa que afortunadamente no hizo blanco.

Euterada del hecho la guardia civil, detuvo al agresor, que confvicto y confeso fué puesto a disposición del Juzgado.

Asuntos municipales

Ayer por la mañana cumplimentó al Alcalde accidental Sr. Oliver y Roca, una comisión de Damas del Patronato Antituberculoso, entidad organizadora del homenaje al malogrado compositor mallorquín D. Miguel Marqués, pidiéndole la cesión del palco del Excmo. Ayuntamiento, del Teatro Principal, para la función a celebrar el próximo lunes en aquel coliseo, al objeto de ocupar a las personas que han de llevar en dicha función, la representación de la Infanta doña Isabel.

El Sr. Oliver y Roca, puso pues, a la disposición de aquellas damas el palco del Ayuntamiento, ocupando éste, el día de la función los palcos contiguos, números 10 y 11, que estarán a la disposición de los señores concejales.

El Jefe Inspector don Lorenzo Riera, ha comunicado al señor Alcalde que por los inspectores señores Pina y Fiol ha sido decomisada una vaca que padecía tuberculosis.

A la una de la tarde de ayer se posesionó de la Alcaldía, el Alcalde D. Francisco Brecló Caimari.

Consecuente al telegrama que dirigió el Alcalde accidental don Antonio Oliver y Roca, cumpliendo acuerdo municipal, al Ministro de Fomento, referente al importante asunto sobre exportación del calzado, al objeto de evitar la crisis por que atraviesa esta industria y salvar a centenares de operarios que se encuentran sin trabajo, esta mañana se ha recibido en la

Alcaldía, el siguiente despacho telegráfico del señor Lacierva, actual Ministro de Fomento.

«Tengo el gusto de manifestarle que precisamente hoy he firmado Real orden orden suprimiendo Comité Calzado y autorizando en ciertas condiciones la exportación. Lo he comunicado a Hacienda, para que adopte las medidas necesarias que correspondan.—Le saluda. Juan de Lacierva.»

Las comunicaciones marítimas

Por acuerdo del Ayuntamiento se ha dirigido el siguiente telegrama a Madrid:

«Madrid. Ministro Fomento.

Ayuntamiento acuerda unanimidad suplicar Vuescencia exija Compañía concesionaria servicio vapores correos cumpla condiciones contra especialmente marcha buques que deben hacer trayecto con vapores quince millas por hora. Cumpliendo esta condición estipulado permitida salida correo de Palma a continente a las diez noche recogiendo cartas y pasajeros llegados de pueblos en trenes.

Interesa igualmente correo Barcelona viene a Alcudia cubra itinerario forma correspondencia alcance tren llega Palma domingo nueve mañana.

Beneficios producirá a comercio y particulares cumplimiento cláusulas convenio Ministerio y Compañía Trasmediterránea, concesionaria este servicio público, nueven Corporación Municipal elevar Vuescencia esta petición de patente justicia.

Salúdale respetuosamente.—Alcalde accidental, Antonio Oliver.»

Cristeta Goñi

Esta joven y eminente concertista de violín se encuentra desde hace varios días, en esta ciudad.

Nuestros lectores recordarán que estuvo en Palma cuando apenas contaba 12 años de edad, ofreciendo las primicias de su arte excepcional en varios conciertos que dió en nuestro Teatro Lírico.

Desde entonces Cristeta Goñi ha recorrido las principales capitales de Europa y América siendo en todas ellas coronada su labor con el éxito más grande que registran los anales del arte musical.

El público de esta ciudad tendrá ocasión de aplaudir a la notable concertista, pues Cristeta Goñi, al enterarse de que se organizaba un concierto a beneficio del Patronato antituberculoso, se ha ofrecido graciosamente a tomar parte en el mismo, siendo, como es natural, aceptado con verdadera satisfacción dicho ofrecimiento por las señoras organizadoras de la benéfica función.

Cristeta Goñi ha venido a Mallorca acompañada de su señora madre que se encuentra algo delicada y actualmente se encuentran en Sóller.

Este hermoso rasgo de la eminente concertista, es digno de todo elogio y aplauso y no hay que dudar de que el distinguido público que asistirá al Principal tributará a Cristeta Goñi ovaciones entusiastas.

Al hacer público la interesante noticia nos es grato enviar a la distinguida artista un saludo de bienvenida y el deseo de que le sea grata la estancia en nuestra isla.

Reunión en la Diputación

Ayer tarde se reunió en el Palacio de la Diputación, la comisión de fuerzas vivas nombrada para intervenir en el asunto de la rebaja de las tarifas de la «Isleña».

Después de discutirse largamente el asunto, y comentarse el que la «Trasmediterránea» no haya señalado aun, fecha para celebrar la convenida conferencia con el director de Barcelona, se acordó llamar de nuevo la atención sobre este extremo a la expresada compañía, y rogarse que a la mayor brevedad posible, señale la fecha de la reunión, al objeto de poder terminar este asunto de tanto interés para Mallorca.

Sucesos y desgracias

Ha caído del andamio sobre el cual trabajaba un obrero de la fábrica de producción de fluido eléctrico, en construcción, lastimándose una de las piernas.

Ha sido curado en la Casa de Socorro donde ha sido conducido en una camilla.

En la cuesta del Teatro ha resbalado esta mañana una mujer fracturándose una pierna.

Ha sido conducida a su domicilio.

En el paseo de la Rambla, ha sido acometida por un síncope, que le ha privado largo tiempo de los sentidos, una anciana, siendo recogida por varios transeuntes y acompañada a su casa.

Nueva Sociedad

En el local de la Cámara de Comercio tuvo lugar en la noche de ayer, la constitución de una nueva entidad, la «Asociación de Marineros de Baleares» siendo designada la siguiente Junta Directiva: Presidente, don Damián Ramis.

Vice-presidente, don Miguel Planas. Tesorero, don Juan Perras.

Vocales: don Abel Matutes, don Pedro Mayol, don Miguel Segura y don Jaime Oliver.

Para el cargo de Secretario asesor, fué nombrado el abogado don Jaime Enseñat Alemany.

La nueva sociedad tendrá por misión la defensa de los intereses por ella representados y la organización del seguro marítimo en sus varias manifestaciones.

Los perros

Esta mañana el guardia rural del Terreno ha denunciado al comandante señor Comas, que un perro procedente de Génova, intentaba morder a cuantas personas encontraba a su paso, habiendo estado a punto de ser víctima de las iras del animal, la distinguida esposa de don José Barbará, que ha conseguido esquivar el peligro, encerrándose en su casa en el momento en que corría tras ella para alcanzarla.

Varios obreros que trabajaban por aquellas inmediaciones, al darse cuenta del hecho, han acudido a auxiliar a la expresada señora, dando muerte al can, que ha sido conducido luego a Palma, en uno de cuyos laboratorios se procederá al análisis de sus visceros.

La guardia civil del puesto de Puigpuñent, en comunicación de fecha de ayer al señor Gobernador, le dá cuenta de que un perro, al parecer rabioso, mordió a una joven de unos doce años, produciéndole una herida en una pierna.

El perro ha sido detenido y sometido a observación y la joven curada por el médico de aquel pueblo.

Notas del Carnet

BODAS

Esta mañana ha tenido lugar en la Iglesia parroquial de los Hermanos Agustinos de Bi isalem el enlace matrimonial de nuestro amigo y correspondal de LA ULTIMA HORA D. José Pons y Pot con la bella y simpática señorita doña Catalina Llabrés Campanar.

Deseamos a la novel pareja una eterna luna de miel.

PERSONALES

Por telegrama recibido se sabe que ha sido nombrado Juez de Villajoyosa el que hasta hace poco lo ha sido de Egea de los caballeros, D. Angel Diaz de la Lasa, hijo del Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia y Gobernador interino, D. Jacinto.

DE VIAJE

Ayer embarcó para Barcelona, nues ro amigo el médico odontólogo D. Antonio Reyes Font, acompañado de su distinguida esposa, al objeto de recorrer las principales poblaciones de Italia y Francia.

Anoche marcharon a Barcelona, el Baile del Real Patrimonio nuestro estimado amigo D. Enrique Sureda, su distinguida esposa doña Ramona Hernández y su bella hija.

Les deseamos feliz viaje.

También salieron para Barcelona, el industrial D. Pedro M. Estrany, el periodista D. Juan Estelrich, el comerciante establecido en México D. Juan Ferrer, los propietarios D. Antonio Ramón y D. José Cardell y el comerciante D. Jaime Ponzá.

Anoche marcharon a Barcelona, el corredor de comercio D. Jaime Luis Pou, acompañado también de su distinguida esposa.

Es a mañana, han llegado a Palma, el General de Brigada D. Jerónimo Palou de Comasema y su distinguida esposa.

Nambién ha llegado a esta ciudad, el otario de Bellvé D. Buenaventura Barceló, a quien acompaña su distinguida esposa.

Viene la novel pareja en viaje de novios. Han llegado también procedentes de Barcelona, el pintor Sr. Noetti, los propietarios D. Antonio Foruny y D. Miguel Carrió y el comerciante D. J. van Es rada.

Regularmente el próximo domingo saldrá para Barcelona y Madrid, el diputado a Cortes D. Luis Alemany.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Sotey Cayo, papas y mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en Sta. Catalina de Sena, en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media, y primera parte del Rosario durante una misa; a las ocho y media Misa cantada. Por la tarde a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la solemne Novena en honor de la Titular Santa Catalina de Sena, con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC. y reserva D. S. M.

VISITA.—A N.ra. Sra. de la Cueva San a en Santa Clara.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca» con el correo pasaje y carga.

Procedente de Cabrera, a las cinco de ayer tarde, el vapor «Ciudad de Palma».

Procedente de Mahón el laud «San José» con efectos.

SALIERON.—Para Alicante la balandra «Miguel Pequeño» con efectos.

Para Barcelona salió anoche a las ocho y media el vapor «Rey Jaime» con la correspondencia, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Después de un recorrido de fondo efectuado en los astilleros del muelle, ayer fué botado al agua el pallebot «Nuevo Palma».

—Ha llegado al puerto de Barcelona, procedente de Alicante con cargamento de bocoyes vacíos el pallebot «San Miguel».

—El día 19 llegaron al citado puerto de Barcelona procedentes del de Ibiza, la balandra «Abel» y el laud «Antonio Berna» de aquella matrícula.

De Teatros

Cines

En el teatro Principal y en el Lírico se estrenará esta noche la película artística de largo metraje Irredimible interpretada por la eminente actriz Francisca Bertini que lucirá en ella soberbias y espléndidas toiletas.

En el Cine Moderno se estrena hoy la película de largo metraje La casa de cristal, interpretada por Maria Jacobini y Amleto Novelli.

Pasado mañana sábado debutará en el Lírico el notable artista Sanz con su familia [automecánica.

D. Benito Pomar Cortés

Ha fallecido en esta ciudad a la avanzada edad de 75 años, el capitán de la Marina mercante don Benito Pomar y Cortés.

El señor Pomar era conocidísimo, habiendo figurado durante muchos años en la política local, actuando en el partido republicano federal, con un tesón y consecuencia ejemplares.

A su ideal, sentido románticamente, dedicó, sacrificándose al mismo, los mejores años y esfuerzos de su vida.

D. Benito Pomar pertenecía a la generación del siglo pasado, llena de idealistas que sabían vivir consagrados por entero a los principios que sustentaban.

Espíritu franco y democrático, conquistaba el aprecio de todos, gozando de gran ascendiente entre las clases populares a cuyas aspiraciones y movimientos se sumaba desinteresadamente.

El año 1899 fué elegido concejal de nuestro Ayuntamiento, distinguiéndose en el ejercicio del cargo, interviniendo en todas las cuestiones que se suscitaban en la vida municipal de aquel entonces.

Durante toda su vida preocupó de las cosas que afectaban a la ciudad y ante todo proyecto o empresa de interés público, así de carácter económico, industrial, social o político, ni corto ni perezoso, diligentemente escribía frases de aliento o consejos apreciables, muchos de los cuales aparecieron en estas columnas, pues el finado fué durante mucho tiempo asiduo colaborador de LA ULTIMA HORA.

Hacia muchos años que no ejercía la carrera náutica, la que ejerció en otro tiempo realizando distintas navegaciones entre puertos nacionales y extranjeros.

Mandó algunos de los primeros buques a vapor que establecieron servicio entre Palma y Barcelona.

Últimamente se dedicaba a comisiones y representaciones en esta plaza.

El Sr. Pomar baja al sepulcro entre el aprecio de sus conocidos y el respecto de todos, conquistados por su honradez ejemplar y la noble entereza con que mantuvo siempre sus ideas, su carácter.

Hoy se ha verificado el entierro, cuyo acto se ha visto concurridísimo.

Deseanse en paz el alma de nuestro amigo, y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

GAOETILLAS

—Aclaración. En nuestra edición del lunes dábamos cuenta de haber sido hallada difunta en la calle de Antonio Planas, la vecina de esta ciudad Micaela Sastre, por los urbanos señores Felio y Bobillo, cuando la primera persona que se personó en el lugar de referencia fué el cabo de la sección de Intendencia, Juan Sastre Mayol.

Hacemos gustosos la aclaración.

—Invitación. La Vicepresidenta general del Patronato Real Antituberculoso y la Presidenta del Dispensario Felisa de Borbon, han enviado al señor Alcalde las correspondientes localidades para la función que debe celebrarse en honor del maestro marqués, en nuestro primer coliseo.

—PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración. Venta: Droguerías y perfumerías. Depósito en España: Farmacia Morant, Valencia.

Mercado de Inca

Día 21 de Abril de 1921.

Almendrón (quintal).	135/00
Trigo (cuartera).	44/00
Candéal.	44/00
Cebada del país.	21/00
Cebada forastera, id. id.	20/50
Avena del país, id. id.	16/00
Avena forastera, id. id.	15/50
Habas para cocer, id. id.	37/00
id. ordinarias, id. id.	37/00
id. para ganados, id. id.	37/00
Maiz, id. id.	34/00
Habichuelas blancas, id. id.	00/00
Azafrán los 33 gramos.	00/00
Garbanzos, id. id.	00/00
Cerdos cebados (la arroba)	09/30
Tríjoles, id. id.	00/00
Habichuelas (confits), id. id.	00/00

Etamines bordadas

y estampadas, gran novedad, en los Almacenes S. MIGUEL

Herrador y Forjador

Se necesita uno que sepa su obligación Suelo 150 pesetas mensuales. Informes, Centro de Anuncios.

POR TELEGRAFO

DE BARCELONA

El Ministro del Trabajo en Barcelona
Barcelona 21 (3:15 m.)

En el expreso de Madrid llegó ayer el Ministro del Trabajo Sr. Sanz Escartín conde de Lizarraga, con objeto de asistir a la inauguración de la FERIA oficial de muestras.

Le recibieron todas las autoridades y el elemento oficial.

Acompañan al ministro su hijo y secretario político don Emilio Sanz Tovar y su secretario particular don Francisco B. ngochea.

Se hospeda el ministro en el Hotel Ritz y hoy mismo regresará a Madrid.

Inauguración de la II FERIA de Muestras

A las cuatro de la tarde se efectuó el acto de inauguración oficial de la Segunda FERIA oficial de Muestras de Barcelona en el palacio de la misma sito en los jardines del Parque.

Asistieron todas las autoridades locales el comité de la FERIA y numerosas personalidades.

El alcalde, Sr. Martínez Domingo, pronunció un breve discurso de salutación al ministro del Trabajo y explicó la importancia y la confianza en el éxito de la FERIA.

El ministro del Trabajo, conde de Lizarraga, habló luego extensamente acerca de la finalidad y alcance de estos certámenes y declaró inaugurada oficialmente la FERIA de Muestras en nombre del Gobierno.

Después se efectuó la visita de las autoridades a los stands de la FERIA.

El aguacero que cayó a las cuatro de la tarde destruyó bastante la inauguración.

Un proceso sensacional.—Dos penas de muerte.

En la Sala de Justicia de la Cárcel Modelo continuó la vista de la causa contra Elias Garcia, procesado por asesinato de un Guardia de Seguridad y un vigilante nocturno.

El fiscal, que era el nuevo propietario de este cargo en la Audiencia don Diego Medina, sostuvo sus conclusiones que ya telografió ayer, calificando los hechos de atentado y asesinato, con circunstancias agravantes y en su consecuencia pidió para el procesado dos penas de muerte por cada uno de los asesinatos y catorce años de reclusión temporal por el de atentado, más cinco mil pesetas de indemnización a la familia de cada una de las víctimas.

A la una de la tarde se suspendió la vista, que terminó por la tarde, pidiendo el defensor don Daniel Danés se considerase solo a su defendido autor de las lesiones producidas a uno de los guardias.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Otros dos confinados que regresan

A bordo del vapor de Mahón han regresado otros dos sindicalistas de los que se hallaban confinados en el castillo de la Mola.

Les recibieron en el muelle sus familias y varios amigos. Hicieron cargo de los detenidos dos parejas de la Guardia civil, que los pusieron a disposición de las autoridades de esta plaza.

Gallo y Belmonte en Barcelona

Para el domingo se prepara un acontecimiento taurino en la plaza Monumental.

Gallo y Belmonte lidiarán seis toros de Parladó en la corrida que dará a beneficio de la Cooperativa militar para la construcción de casas baratas, completando el cartel Luis Frog.

Quedan casi agotadas las localidades.— Oliver.

Nuevo atentado

A última hora de la tarde, al salir los obreros de la fábrica del señor Vila, situada en el camino la Verneda, de la barriada de San Martín, fueron agredidos por un grupo que les disparó varios tiros, a los que aquellos contestaron.

Resultaron heridos dos obreros y muerto uno de los agresores, llamado Luis García Linares de 21 años de oficio tintorero.

No se ha efectuado ninguna detención.

Sociedad de Cazadores

Se convoca a los señores Socios y a los aficionados que no lo sean, para la Junta general extraordinaria que se celebrará el próximo sábado día 23 de los corrientes a las 8 de la noche, en el local que ocupa la Sociedad (Café Suizo).

Se solicita la asistencia por tratarse de un asunto que les interesa.—LA JUNTA.

A pesetas 6'25

Corte Etamine extranjera, alta novedad en dibujos, en los

Almacenes S. MIGUEL

SE NECESITA

Un medio oficial y un aprendiz Joyero. In formarán: Huertos número 12.

Jabones duros y blandos

Clases superiores y económicas

Se venden en la

JABONERIA DEL MERCADO

Plaza del Mercado, n.º 3.

TRAJE ÚNICO

Dril pais colores sólidos, a 2'50 pesetas confeccionado a medida en los

Almacenes S. MIGUEL

Moto Harley Davidson

Side-Car 2 asientos a toda prueba, vend o barato, por asentar su dueño. Informes. Garage Isleño, Avenida Alejandro Rosselló

Mas Telegamas

Senado

Madrid 20 (9 n.)

Esta tarde ha celebrado sesión el Senado.

El señor Fabié protesta del abandono en que se encuentra la industria pesquera.

Expone la necesidad de que se aumente la flota y se lamenta de que no exista en España la pesca de altura.

El señor Fernández Prada le contesta reconociéndolo y añade, que en su concepto cree que el capital privado debía hacer un esfuerzo para implantarla.

D. Antonio Royo Villanova se lamenta de las frecuentes desgracias que hay en aviación.

Cree que ello es debido a deficiencias del material, pues en el extranjero no son tan frecuentes.

El señor Fernández Prada se lamenta también de estas desgracias y cree que no obedece al material sino más bien a la fatalidad.

El señor Martínez Velasco protesta de un artículo de un periódico de New-York que le ha remitido su corresponsal en Madrid.

En dicho artículo se ataca a la dignidad de España.

Entre otras patrañas dice que el Rey no sale nunca sino rodeado de fusileros y que viaja en coche blindado, diciendo además que en España se ejerce una violentísima represión contra los sindicalistas.

La política

Lo que dice el Presidente

Madrid 20 (11 m.)

El señor Allendesalazar manifestó a mediodía que al despachar con el Rey puso a la firma dos decretos de Fomento, uno sobre aplicación de la ley de 1909, referente a las primas de la industria naval. Este decreto regirá desde el día siguiente al que lo publique la Gaceta.

El otro decreto autoriza al ministro para presentar a las Cortes el decreto sobre protección a las industrias navales y de navegación.

El presidente añadió que hoy continuará en el Congreso la discusión del proyecto de reforma del Código penal.

—Hay, por lo que veo—añadió—, tendencia a consumir los cinco turnos en pro y en contra, del proyecto.

Al Gobierno no le queda otro recurso que tener paciencia y discutir hasta conseguir la aprobación de aquel.

Lo que dice el señor Lacierva

Madrid 21 (3 m.)

El señor Lacierva ha dicho que trabaja mucho en lo que respecta a las cuestiones de las líneas férreas, habiendo firmado un decreto autorizando la exportación de ganado caballar y mular y otro autorizando la exportación de piritas de pino.

También ha acordado el ministro suprimir la Delegación regia de transportes, así como la Delegación Hallera.

Los sindicatos libres al señor Lerroux.

Madrid 20 (2 t.)

«A B C» publica una carta que la Unión de los Sindicatos Libres ha dirigido al señor Lerroux combatiéndole todas las afirmaciones que hizo en el Congreso y las acusaciones que hizo contra el Sindicato libre.

Dicen que no son terroristas, pero que tampoco quieren dejarse imponer ningún terrorismo, ni de levita, ni de bota.

Nunca provocaron, solo hacen defenderse. Mientras no se pueda garantizar eficazmente su seguridad personal dicen que contestarán a cada provocación y obrarán contra los asesinos y contra quienes los protejan.

El contrato de la Tabacalera

En la reunión celebrada ayer para dictaminar sobre el proyecto de renovación contrato de la tabacalera, las minorías pidieron votación nominal al dictamen que es de absoluto acuerdo con el proyecto pues el ministro anunció previamente que no admitía modificaciones.

En vista de ello los representantes de las minorías en la comisión están dispuestos a retirarse de ésta, habiendo

anunciado además la presentación de varios votos particulares contra el dictamen.

Proteccion a las industrias navales

Madrid 20 (8 n.)

El señor Lacierva ha leído en el Congreso un proyecto de Ley autorizando al Gobierno para proteger a las industrias para la construcción naval y de navegación imponiendo derechos arancelarios, de abanderamiento y de importación de buques construidos en el extranjero y rebajando los aranceles para la introducción de elementos materiales y efectos de los buques.

También se concederán primas por tonelada de construcción nacional.

Los buques que disfruten estos beneficios, no podrán venderse al extranjero ni dedicarlos a servicios que no sean nacionales.

Militarización del Cuerpo de Telégrafos

Los telegrafistas quieren ser militarizados

Madrid 20 (11 m.)

«El Sol» dice que está confirmada la noticia de la militarización del cuerpo de Telégrafos. Se hicieron las consultas a que se aludía en el suelto de referencia y como resultado de ellas se sabe que están conforme con ella las cuatro quintas partes del cuerpo.

En su consecuencia han quedado ultimadas las siguientes plantillas, que serán llevadas a «La Gaceta» probablemente el día 28 para que el ministro de la Guerra dé cuenta del referido proyecto.

- A-similados a generales de división: 10.
- Idem a generales de brigada: 35.
- Idem a coroneles: 85.
- Idem a tenientes coroneles: 405.
- Idem a comandantes: 900.
- Idem a capitanes: 1.655.
- Idem a tenientes primeros: 8.000.
- Idem a idem segundos: 8.000.

Lo que dice el ministro de la Guerra

Los periodistas han interrogado al señor vizconde de Eza acerca del plan de militarización del Cuerpo de Telégrafos.

El ministro de la Guerra ha contestado que no tiene ninguna noticia acerca de este asunto, ni se ha tratado de él en Consejo de ministros.

Respecto al problema de mejora de pensiones, el ministro ha expuesto la necesidad perentoria de acometer dicha reforma, por considerarse se halla en desproporción las necesidades de la vida moderna con los sueldos anuales.

Espera lograr la modificación sin gravar el presupuesto, compensando debidamente los pequeños aumentos que ocasiona.

Ocupación de Tigesasta

Madrid 20 (2 t.)

El Alto Comisario de Marruecos telegrafía al ministro de la Guerra que después de remontar el valle de Targa y atravesar varias fracciones montañosas, por dificultades para atravesar los caminos de la costa, la columna del coronel Castro, con el cuartel general, ha llegado a Tigesasta, sin novedad, posesionándose de dicho puesto.

Las fuerzas han acampado sin fortificaciones, pues la acogida dispensada por los habitantes del país ha sido tan satisfactoria y la tranquilidad reinante es tan completa, que el general Berenguer ha preferido que estudiasen bien sobre el terreno los puestos que se ocuparán en definitiva.

La flota ha cooperado a las operaciones, contribuyendo al éxito de las mismas.

Al mismo tiempo que la fuerza ha llegado un convoy marítimo con todo género de elementos.

El general Berenguer dice que ha conferenciado con importantes jefes de las fracciones de Gomara que se han ocupa-

do, los cuales se muestran muy satisfechos, siendo optimista la impresión general.

La columna permanecerá unos días en Tigesasta.

Unos coroneles visitan al ministro de la Gobernación

¿De qué trataron?

Madrid 20 (2 t.)

Los periodistas al visitar al mediodía al ministro de la Gobernación, encontraron en el antedespacho una comisión formada por cuatro coroneles de infantería, caballería, artillería y capitán de fragata, quienes acudían allí para visitar al ministro Sr. Bugallal.

Al recibir el ministro a los periodistas se limitó a decirles que había tomado posesión del cargo el nuevo director general de Seguridad.

Los periodistas anunciaron al ministro que una comisión de coroneles esperaba ser recibida.

Esto desconcertó un tanto al Sr. Bugallal quien no se explicaba el objeto de la visita de los jefes militares.

El señor Bugallal despidió rápidamente a los periodistas y éstos ni pudieron preguntarle cosa alguna sobre la militarización del cuerpo de Telégrafos.

Los reporteros interrogaron a los coroneles, pero éstos se limitaron a contestar que iban a hacer una visita que estimaban necesaria.

El jefe del Gobierno hablando de este asunto manifestó que no era exacto el proyecto de militarización y que éstas eran noticias tendenciosas que publicaban tencionadamente los periódicos.

La reforma de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad

Madrid 21 (11 m.)

Parece que las líneas generales del proyecto del Sr. Bugallal, respecto de la reorganización de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad, son las siguientes:

Aumento de las últimas categorías de estos cuerpos y aumento en ambos cuerpos en Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Zaragoza y Sevilla.

Disminución de personal de Seguridad en diversas poblaciones en donde realiza funciones propias de policía urbana.

Implantación del servicio de vigilancia por distritos y barrios en donde los agentes tendrán funciones permanentes a fin de que conozcan en cada momento de las alteraciones del vecindario.

Intensificación en los servicios de trenes y hospitales.

Coordinación de los servicios de seguridad, vigilancia y benemérita, delimitando las funciones que deben desempeñar.

Se suprime el servicio de los organismos innecesarios, cuyas dotaciones pueden tener empleo útil.

ECOS VARIOS

El detenido de Bayona

Madrid 20 (11 m.)

De nuevo algunos periódicos publican noticias de San Sebastián concediendo extraordinaria importancia a la detención de Luis Liberty, suponiéndole como autor de la muerte del señor Dato, pero en los Centros oficiales, y especialmente en la Dirección general de Seguridad, desmienten el supuesto, asegurando que el retrato del detenido en Bayona no tiene el menor parecido con Ramón Casanellas.

Reforma de la ley electoral

El Debate dice que sabe por buen conducto que el Gobierno prepara un proyecto de reforma de la ley electoral para la implantación de la representación proporcional.

Agrega que el sistema elegido como modelo es el belga.

Fallecimiento del marqués de Santa Ana

Esta madrugada ha fallecido en Madrid el propietario de «La Correspondencia de España», señor marqués de Santa Ana.

El cadáver será trasladado mañana a Barcelona, donde recibirá sepultura.

Junta nacional de Bibliografía y Tecnología Científica

Por Real Decreto de la Presidencia, que hoy publica la Gaceta, se crea una Junta nacional de Bibliografía y Tecnología Científica, que constituirá la representación española en la Unión Internacional de Bibliografía y Tecnología Científica, que ha de organizarse en Madrid con las delegaciones que al efecto designen las Repúblicas hispano-americanas.

La Junta creada aportará la colaboración española al primer Diccionario tecnológico hispano-americano. Formará el catálogo de las obras de interés científico, publicadas en España a partir del año 1900, y propondrá al Gobierno, de acuerdo con los delegados hispano-americanos, las funciones que han atribuirse a la Unión Internacional, cuando se constituya.

Compondrán la Junta cinco académicos de número, de los cuales tres serán de la Academia Española, uno de la de Ciencias exactas, físicas y naturales, y otro de la de Medicina; un ministro plenipotenciario o residente, un general o jefe del Ejército y otro de la Armada; un representante del Instituto de Ingenieros civiles y un delegado por cada una de las Sociedades especiales de Matemáticas Físico-químicas e Historia Natural.

Por el ministerio de Estado se comunicará a los Gobiernos de los Estados hispano-americanos la constitución de la Junta Nacional Española.

Rumor desmentido

Madrid 21 (3 m.)

Durante la tarde comenzó a circular el rumor de que en uno de los cuarteles de Sevilla habían ocurrido gravísimos desórdenes.

Enseguida se preguntó a varios ministros sobre el particular, quienes contestaron que ignoraban la certeza del rumor.

Como éste seguía circulando, el Vizconde de Eza telefonó a las autoridades militares de Sevilla las cuales se apresuraron a desmentir la noticia, añadiendo que nada había pasado y que reinaba tranquilidad completa.

Los empleados de Hacienda

Madrid 20 (11 m.)

Algunos periódicos dicen que entre el personal de Hacienda se nota desde hace varios días, algún revuelo, por el proyecto de reorganización de servicios provinciales.

Parece que algunos Directores Generales, disienten del criterio del Ministro. Pronto se exteriorizarán estas diferencias.

Entre los funcionarios reina gran alarma por cuanto el proyecto lleva consigo todo un intento reformador, temiéndose no tardar en exteriorizar su disgusto el Ministro y el Subsecretario y la Comisión Permanente de Hacienda.

El viaje del Rey al Ferrol

Parece que el viaje de S. M. el Rey don Alfonso XIII al Ferrol, acompañado del Ministro de Marina, se verificará durante el mes de agosto.

S. M. embarcará en la cañonera Terror, para visitar las rías.

Parece que se ha decidido coloque una nueva quilla al otro trasatlántico, después que haya sido botado al agua el Cristóbal Colón.

Explosión de gas

Por la noche se produjo gran alarma entre los transeuntes que se hallaban en la carrera de San Jerónimo.

La alarma fue debida a una explosión de gas, que se registró en la casa número 5.

No hubo que lamentar consecuencias, mas que los consiguientes sustos y carreras.

El aceite en Jaén

Jaén.—El aceite declarado provincial, se calcula en 600.000 quintales métricos.

Los técnicos no responden de las declaraciones presentadas, por creer que asistan grandes ocultaciones.

El gobernador civil ha multado con cien pesetas a varios alcaldes por no cumplir las órdenes de enviar las declaraciones juradas de las existencias de aceite en sus respectivos pueblos.

Huelga de sastres

Ferrol.—Sigue en igual estado la huelga de sastres. Algunos sastres que trabajaban en su domicilio, fueron esperados por los huelguistas, al salir de entregar el

trabajo, produciéndose entre unos y fuerte colisión.

Se registraron varios heridos. Fue encarcelados tres mujeres y un hombre.

Ultimas noticias

Habia Lacierva—No se cierran las Cortes

Madrid 21 (11 m.)

El señor Lacierva hablando anoche con los periodistas dijo que es absurdo suponer que el Gobierno deseaba cerrar las Cortes en fecha próxima, de modo que hasta bien entrado Junio no puede pensarse en que se clausurarán.

Hay que tener presente que la crisis de estío puede ser rigurosa y el Gobierno tiene el deber de evitarla por cuantos medios tenga a su alcance.

Hablando del proyecto de transportes dijo que a su juicio muy pronto se llegará a la normalidad de los servicios de ferrocarriles.

Reorganización de la policía

Madrid (12 11 m.)

En el Congreso se reunió la comisión que estudia el proyecto de reorganización de la policía, deliberándose extensamente.

Las minorías se opusieron al proyecto por considerar demasiado amplia la autorización que se solicita. Pidieron que se llevara a la Cámara el proyecto de articulado o cuando menos las bases generales del mismo.

Anunciaron que presentarán un voto particular.

Lotería Nacional

Madrid 21.

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 150.000 ptas.

Ha correspondido al número

3 719

despachado en Sevilla y Madrid.

Segundo premio de 70.000 ptas.

Ha correspondido al número

3.156

despachado en Granada.

Tercer premio de 40.000 ptas.

Ha correspondido al número

14.043

despachado en Santander.

Cuarto premio de 20.000 ptas.

Ha correspondido al número

33.413

despachado en La Unión.

Premios de 2.500 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 3.718 y 3.720.

Premios de 2.000 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 3.155 y 3.157.

Premios de 1.860 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 14.042 y 14.044.

Premios de 1.000 pesetas

Por aproximación al cuarto premio, números 33.412 y 33.414.

Premios de 250 pesetas

10.832, 4.850, 20.948, 24.870, 37.050, 9.142, 35.517, 15.717, 37.941, 13.501, 11.984, 9.981, 350, 36.642 y 9.865.

Premiados con 500 ptas

También han salido premiados con 500 pesetas los números incluidos en la centena de los premios primero, segundo, tercero y cuarto.

FABRA.

A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido las conferencias de las 11 mañana ni de las 2 tarde. Tampoco hemos recibido la lista completa del sorteo de hoy.

Foulard Seda

Estampado, riquísimos dibujos para vestidos, ancho 90 centímetros, en los

Almacenes S. MIGUEL

Liquidación géneros blancos

A precios nunca vistos, al lado de los

Almacenes S. MIGUEL

FOLLETIN n.º 85

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

nas... Esa pobre criatura, buena y leal, poseía un alma noble. Estaba destinada a ser la madre de una familia feliz; honrada y respetada. Llegó el amor... un instante de debilidad ha bastado para lanzarla a una vida irregular, y el hombre que la ha perdido... ¡oh, cobarde...! pariente suyo, rehúsa reparar su falta dándole su nombre... ¡Oh, Angela, querida Angela, ama... que Dios permite que se ame, pero asegúrate que eres amada! Sin eso sufrirás mucho en tu alma de sensible...

—Ya sabes que es imposible dudar de Emilio Vandame. Confío en él como en mí;—respondió la joven, y después cambiando de tono, añadió:—Ha sido una diestra que mi padre no haya oído a la pobre Juana... ¡qué pretexto no habría hallado en eso para herir a la familia de mi madre!... Mi padre está demasiado orgulloso con su fortuna... No recorda, como de niña, que gracias a ti... Sor María no dejó a su prima terminar la frase.

—¡Oh, Angela...! ¡Calla...! ¡Calla!—dijo interrumpiéndola vivamente.—Te he suplicado, ya lo sabes, que no me traigas a la memoria jamás lo que he hecho.

—Es verdad, he hecho mal; pero, ¿qué quieres?... A pesar del extremado cariño que tengo a mi padre, hay momentos en que sus palabras me hacen daño, que sus burlas me revolucionan... No tengo yo la culpa; no hablemos más de ello.

Después de encontrar a Misticot en la calle de los Monjes, en casa del padre Loriot, Guillermo Scoot, ya lo hemos dicho, se apresuró a alejarse, encontrándose a disgusto delante del pilluelo de Montmartre, que una maldita casualidad acababa de colocarle en su camino, y que casi casi le había reconocido.

El irlandés se había con habilidad escurrido; pero, según todas las apariencias Misticot conservaba sus dudas.

Podía sorprenderse, informarse, contar su encuentro, y ¿quién sabe si aquel encuentro no produciría algún día pésimos resultados para él y su compañero Trilby, conduciéndoles al descubrimiento de la verdad?

Al entrar en el cuarto de la calle de Lepic, Guillermo Scoot había encontrado a Trilby, que le esperaba lleno de impaciencia, y que exclamó al verle:

—¡Perezoso!... ¡Cómo te has hecho esperar!... ¡Me estoy muriendo de hambre y sed!... ¡Vamos a almorzar!... —Tenemos que hacer otra cosa más ur-

gente, por ahora, buen mozo...—respondió el irlandés.

—¡Bah! ¡Bah! ¿Qué es ello?

—Cambiar de casa.

—¡Una mudanza!—respondió Trilby estupefacto.

—Eso es.

—¿Qué mosca te ha picado?

—Una mosca cuyo nombre es Misticot.

—¿El vendedor de medallas?

—El mismo.

—No entiendo...

—Voy a explicártelo.

Y Guillermo contó lo que ya conocen nuestros lectores.

Mientras hablaba, Trilby frunció el entrecejo.

—¡Oh! ¡oh!—hizo cuando hubo el otro terminado la narración.—He aquí un moscardón a quien tendría el gusto de aplastarle. ¡Si se me presentía ocasión, ten por seguro que no la dejaré escapar!... Pero, pensándolo con calma, me parece que exageras el peligro...

—¡Ah! ¿Lo crees así?

—Seguramente. ¿Por qué razón no ha de existir un parecido entre ti y el Guillermo Scoot del circo Fernando? Eso se ve todos los días en cuestión de parecidos.

—Concedido, pero el granuja puede saber (y lo sabrá sin duda) que Scoot y Trilby, a quienes él mismo aplaudía en sus pantominas, han desaparecido del circo, y entonces se persuadirá de que

el hombre a quien creyó reconocer en casa del padre Loriot, era el mismo Guillermo Scoot, haciendo un oficio algo sospechoso.

—Bien... ¿y luego? Ya he nos tomado las debidas precauciones para que le sea imposible sospechar nada de nosotros.

—¡Eso es confiar demasiado!... El coche puede ser lo que se llama en lenguaje jurídico una prueba de convicción. Ya comprendes que la desaparición del individuo de la calle Joubert será, a la larga, conocida por la policía. Buscarán los hombres que han practicado el alzamiento y el instrumento de que se han servido. Bastará una palabra del moscardón para que nos den caza. ¿Qué dices a esto?

Trilby se rasaba la oreja.

—Es necesario buscar a Carlos Gerard—dijo.

—Sí; pero antes es también necesario que nos mudemos.

—Eso nos va a hacer perder mucho tiempo. Buscar otra habitación... cambiar los muebles...

—¡Los muebles!—interrumpió Guillermo Scoot.—Para lo que valen... Los vendes a una mueblista pretextando marchar a América contratados... Yo, mientras tanto, alquilaré un cuarto y compraré otro mobiliario.

—Sea... no es mala idea... ¿Dónde se han de llevar los baúles?

—Provisionalmente, déjalos aquí, y cuando hayas liquidado todo lo pagado a

la port-ra, búscame.

—¿Dónde?

—En los Cuatro Sargentos de la Rochela... El primero que llegue espera al otro.

—De acuerdo.

Los dos ingleses bajaron juntos. Scoot, al pasar, entró en la portería comunicando a la portera que se habían contratado para América, y que iban

